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КАКВО НАПРАВИХА ДЕПУТАТИТЕ 
ЗА РАБОТНИЯ НАРОДЪ?

Пай сотнѣ, слѣдъ дълги уморителни нощни 
засѣдавия, първата сессия отъ новото Събра
ние се затвори. Болшинството бляскаво из
върши онова, за което 6Ѣ дошло въ София. 
То обѣща на своитѣ избиратели, че ще .улег
ни тѣхпото поминъчно робство, а въ дѣйстви- 
телность, то стовари върху тѣхния гърбъ 
единъ такъвъ тѣжъкъ 'говоръ, какъвто тѣ мо- 
жехж да очакватъ само отъ своитѣ най лоши 
врагове. ч

Раболѣпната правителствен на тълпа, слѣдъ 
като узакони разбойничествата, които се вър
шеха до днесь и които ще се вършать за 
напрѣдъ надъ работния народъ, се разоти- 
ватъ сега, за да носрѣщне коледнитѣ празд- 
ници въ гуляй и веселби Народътъ пъкъ, който 
винаги ще гѣгли до гдѣто неговитѣ изѣдници 
сж на власть, ще носрѣщне праздницитѣ, 
както ги е погрѣшалъ и напрѣдъ, съ нови ли
шения и нови онеправдания.

Кои сж грамадното болшинство отъ се- 
гашнитѣ депутати? Тава сж всевъзможни гра
бители и спекуланти, това сж представители 
на богаташката класса, която смучи своитѣ 
печалби отъ труда на работника. Какво мо
жеше да йаправи това богаташко Събрание 
за парода? Можеше ли то да го отърве отъ 
тѣжкитѣ данъци? Можеше ли то да отпусне 
пари за да помогне на тѣжкия му номинъченъ 
халъ? Не, отговарятъ социалисти гѣ. Ако тѣж
кия товаръ, когото носятъ работницитѣ, се 
намали, тогава той трѣбва да се стовари па 
гърба па богаташитѣ, защото държавата има 
нужда отъ много пари, които отъ гдѣ-этъ 
гдѣ трѣбва да се намѣритъ.

Его защо при всичкитѣ мжки, които прѣ- 
карва народа, неговитѣ лъжливи прѣдтстави- 
тели не искаха и да чуятъ гласътъ на своитѣ 
избиратели.

А кои сж тия избиратели? По голѣмата 
часть сж селени и занаятчии, срѣщу които е 

■■ зинала съврѣмеппата чудовищна ламя на во- 
I енщината, лихварството и външната конкурен

ция. И колкото селянитѣ и занаятчиитѣ сж 
по слаби, толкова тая ламя е ненаситна и не
милостива. Ето на това страшилище служа тъхо- 
рата, конто на 11 Септември і парода избра 

і за свои прѣдставигели.
Едноврѣменпо съ това, болшинството гла

сува за всичко, което правителството иска, за 
[ да се закрѣпи въ ущербъ па народното само

управление. То запази голѣмата войска, то 
усили полицията, то не оежди и прѣмина всич
китѣ беззакония и произволи, които придвор- 

! ната клика извърши отъ 18 Май насамъ.
Ако попитаме сега, какво направиха ра- 

болѣпнитѣ патриоти, отговоры ъ е, че онова, 
което поиска правителството, тѣ раздаваха 
и съ двѣтѣ си ржцѣ, а на работния народъ, 
който ги е избралъ — пито съ едната. X.

вътршна тш
— Слѣдъ закриваниѳто на Събранието, на 

20 т. м. вечерьта правителстбен^итѣ депутати се 
І Събрали ВЪ Кл)бвГь Вя „іІариДгпР»??*  нарійл ‘ ЗЪ Да. 

отпразднуватъ съ веселби и хора своя га дѣятел- 
ность. Като разиграха своето разюздано хоро па 
гърба на работното население, трѣбваше да на
правятъ това и въ клуба, гдѣто подъ командата 
на консерваторитѣ министри, тѣ рѣшиха да 
приематъ данъка па сольта, акцизитѣ, бюджета 

: на военщината и на іппионитѣ.
— В. „Черно Море“ на два и жги става 

печата писма отъ извѣстний стамболовскп свидв- 
і тель но Вѣлчевото убийство-, който стана причина 
I да лѣжатъ въ затвора толкова години сумма не- | 

винни хорица. Вь тѣзи си писма, .Іѣііавцовь ра- 
! Зиграва ролята на мжченика, който подъ ужаситѣ 

на пепоносимитѣ исічнан іл битъ издалъ повЬре- 
ната нему „тайна“ за злая.шег.) на г. г. Караве- 
лова и Китапчева за приготовляю.ций се комплотъ.

Въ всички тѣзи отново повдигани „скърби 
и ядове“, ний не можемъ да разберемъ каква 
роля играе редакцията на в. „Черно-Море“. Кому І 
помага тя? На обществото ли да се освѣтли върху 
тайнитѣ на едно чудно убийство, на Лѣпавцова 
ли, да въстанови загубената си честь, или помага 
заедно съ Лѣпавцева па тѣзи отъ силнитѣ на де
льтъ, за конто появявапието на г. Каравелова от
ново на политическата сцена би означавало поли
тическа смърть?

— Работническа солидарность. Свищов- j 
ската социалъ-демократическа група сь една те- j 
леграмма поздравлява сърдечно свойтѣ другари 
стачници печатари въ София. И пий заедно съ '
Свищовските ни другари викаме: „да живѣе ра
ботническото дѣло! Напрѣдъ“!

— Борбата за освобождението на рэбитѣ 
подъ Турция се усилва въ Бьлгария. На 18 Де- 
кемрий вь Вратца се свикал ь митингъ отъ жйву- 
ющигѣ тамъ македонци, въ който се взело резо
люция да се помолятъ представители''Ь на вели- 
китѣ сили, чрѣзь министра на въппшитѣ дѣла 
да настоятъ за испълнение на 23 чл. отъ Берлин
ския договоръ. Насъ ни очудва тая излишна рев
ность на водителитѣ на македонското дело да се 
молятъ на ония, които малко искать да зпаятъ 
за страданията на населението подъ Турция. 
Вмѣсто да се заловятъ здраво на работа, тѣ отиватъ 
да молятъ разни консули, па и самото правител
ство, което така жестоко се подиграва съ чувствата 

I на едно поробено, истезавано и стреляно население. 
I Македонци, вашитѣ молби сж удари по водата. 
: Борбата ви трѣбва да стъпи на по яка почва, тя 

трѣбва да се пренася между самия поробенъ на
родъ. Въ България вий трѣбва да организирате 
своята сила, а въ самата Турция трѣбва да і одите 
борба на смърть и на ж вотъ. Вземайте примѣръ 
отъ ПолскитЬ работници и Арменскитѣ социалисти, 
които сж си плюли на ржцѣтѣ, па сж тръгнали 
по опя пжть, който най право води към . цѣльта. 
ТиранитЬ нещжть дави чуятъ дотогава, догдѣто 
не ги принудите да ви слушать.

— И Хаджи Вандо. избрания депутатъ 
отъ втория Бѣло-Слати иски изборъ, обвинява со- 
циалиститЬ, че дигали много гюрюлтия, та пре
чили на Събранието да си гледа работата. Раз
бира се, споредъ тоя Хаджия ще бжде най ху
баво, ако вейки депутать се курдиса въ Събра
нието съ по едно наргеле и да не си правятъ друга 
работа, освйнь да дигатъ ржка когато неговия по
кровитель Стоиловъ им ь скимне. Това е най лесн) нѣ- 
що, закопитѣ биха излизали сь дузини, като отъ фа
брика и Хаджи Вандо щЬше да си остане наро
денъ представитель на БЬло-СлатинскитВ гарги.

— Съобщаватъ ни отъ Вратца, че единъ 
таможенъ чиновникъ каралъ разсилния си да му 
мете и чисти кальта ирѣдъ кжлцата. Отъ Илѣ- 
венъ не отдавна пи съобщиха пакъ ежщото нѣщо. 
Товп е обпкновенпо явление и не е м жчно да 
знае човѣкъ кои му сж причинитЬ. Разсилнитѣ 
сж обпкновенпо хора пропаднали занаятчии; ако

»ii.ii 1»,џ) 11>, .іссіі.у —'гѣёчо-де—

сетина други кандидати, а самь той твърдѣ мъчно 
може да намѣри работа, за да прѣхрани често 
своето многочисленно семейство, за това и разни 
г-да чиновници си позволявать да употрѣбяватъ 
държавнитѣ служители за свои домашни слуги. 
Ний протестираме противъ такъвъ произволъ, който 
се върши надъ тия нещастници. Не стига пмъ 
гдѣто тичать по цѣлъ день като добитъци на горВ 
на долу, ами трѣбва още да спестявать нѣкоя 
пара на господарите си, които се скжпять да си 
наематъ слуги. Но пикой отъ силнитѣ на деня не 
се погрижва за тия „дребни работи,“ защото ни
кого отъ тѣхъ не боли, ако бѣдпия работник ь го 
впрѣгатъ на разни работи безь никакво възна
граждение.

— Около 2300 души панагюрски граждани 
сж пратили, чрезь своя представитель Вълко Ней
чев ь, едно прошение до Народното Сьбрание, 
сь което искать намаление на постоянната 
войска и нама.іение срока на военната служба на 
една година, уничтожение закона за пеисиитѣ на 
чиновниците и замѣияванието сь законъ само за. 
инвалидни пенсии за нрестарѣли и неспособни за 
работа чиновници, намалението на дапъцитѣ, за- 
мѣняванието десятжка съ кадастра и учреждение 
на евтини кредити. Пий закъсняхме да съобщимъ 
това на време; неколко панагюрски граждани се 
отнесоха до редакцията ни, като искать нанечат- 
ванието му, като вЬрвать че само социалистите 
могагь да се зает живать за по широки народни
подобрения. Сега Събрінието вече се затвори, и 
панагюрци, както и всичкптЬ работни хора виж- 
датъ че то се затвори слѣдъ една ялова дѣятел- 
ность. Тѣхния представитель, Вьлко Нейчовь, как
то и другаритЬ му оть болшинството гласуваха за 
тЬжкия воененъ бюджетъ и за 85-тѣхъ помощници 
на околийските началници. Работниците, занаят
чиите и селенитѣ, юиго до сега сж избирали 
представители изъ кллссата на своитѣ угнетители 
и експлоататори, останаха и тоя и жть излъгани. 
Богаташката класса трѣбва да избира свои защит
ници, а Панагюрското население не трѣбва да се 
лъжи втори пжть подиръ Вълко Пейчовци.

— Самоотравяяие на двама влюбени. Па 
18 ноемврий пристигнал ь въ Вратца нѣкой си г. Ни
кола Петровъ, руссенецъ, съ любовницата си г-ца
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Райна Мицева. Полицията незабавно го повиква, 
на основание на една телеграмма отъ иайка му, и 
го обискира за да му прибере всичко, което може 
да му послужи за самоубийство. Послѣ пустнали 
го подъ гаранция. II двамата се сирѣли на Юно- 
наханъ. Вечерьта кждѣ 10 ч. чув тъ ги да свирать 
на флейта и да пѣять, подъ опоението на любовьта и 
около 5 ч. сугриньта хапджията чу.ть въ стаята 
имъ нѣкакво викание; качватъ се горѣ и разш- 
ратъ, че тия влюбени се самоотрови.ш. Повикватъ 
доктора, но доктора по туй време оіце играелъ па 
трента-уна и дохожда чакъ слѣдъ два часа. Ко- 
гато дохажда заварва любовника вече мъртавъ, 
като сполучили да избави момата, която, назвать, 
сега си изгубила зрѣпиего. Отровата е била стрих
нинъ. Причината на тая твърдѣ скръбна развръз
ка била, че не имъ се позволявало (отъ майката 
на любовника) да се вѣпчаятъ. Поповетѣ се отка
зали да иогрѣбатъ отровения. Но по инициативата 
на нѣколко достойни младежи (прави имъ честь 
това!), съ музика и при стечение на голѣма пуб
лика той билъ погрѣбенъ.

Както вижда читателя тая ужасна случка 
има за причина една голѣма несправедливость. Ila 
двѣ влюбени существа не се позволява да всту
пятъ въ бракъ; а кой може да изброи случаитѣ, 
при които се сключватъ при днешнитѣ наредби 
продажни бракове, при които жената е принудена 
да се облича въ покривалото на официална прос
титутка? Майката па отровения, водима отъ нѣкой 
суевѣрия, или отъ оіце по недостойни нѣкой съоб
ражения, колкото и да обича своето чедо, става 
причина на неговото самоубийство. И забѣлѣжете, 
че тя била предупредена, какво синътъ й ималъ 
таково намѣрение и иска чрезь полиция да му 
попрѣчи на това! Па мигаръ полицията е въ със
тояние да заповѣдва на пай нѳжнитЕ и пай дъл- 
бокитѣ чувства на единъ влюбенъ до полуда мо- 
мъкъ? Това може да стане само подъ влиянието 
на най глупавитѣ взглядове, които днешното об
щество има къмъ брака.

—Централний Работнически Печатарски 
Синдикатъ въ засѣданието си на 14 Декемврий 
т. г. е взелъ слѣдующето рѣшение:

„Днесъ, на 14 Декемврий 1894 г. Цснтрал. 
Работнически Печатарски Синдикатъ въ извън
редното си събрание при присжтствието на 213 

■ души работнцци: словослагатели, машинисти, по- 
----- >давачи,~граэьори, *̂игчр>рафи,  литографчици и к'.іи- ! 

говѣзци, слѣдъ дълги разисквания, прие едино
душно слѣдующето рѣшение:

1) Да се плаща на работницитѣ на първо 
число отъ мѣсеца, или най иъсно въ първата Суб
бота слѣдъ първий;

ЗАБѢЛѢЖКА: Прѣди праздницитѣ: Рождество Хри
стово и Въскресение Христово, трѣбва да плаща на работ
ницитѣ поне половината отъ заплатата.

2) Станнитѣ дни да се не считатъ за загу
бени на работницитѣ и

3) Когато господарьтъ ще отчислява нѣной 
отъ работницитѣ си, то е длъженъ да му прѣдиз- I 
вѣсти най малко единъ мѣсѳцъ прѣди отстра- 
ението му.

ЗАБѢЛѢЖКА. Въ случай на стачка пикой отъ иеча- 
таритѣ-господари не може .де се ползува съ 3-тята точка отъ 
настоящето рѣшение.

Іірѣписъ отъ настоящето се испраща до всич- ’ 
китѣ господари-печатари за знание.“

Ний поздравяваме Софийскитѣ работнпци-пе- 
чатари за тѣхната смѣла борба. Сдружаванието и 
организирапието въ дружества и синдикати—това 
е спасението на всички работници. Нека провин- 
цизлнитѣ работници се въеползуватъ отъ примѣра 
на Софийскитѣ си другари и се организиратъ, за 
да можатъ и тѣ да отстояватъ своитѣ права.

Фискадшитѣ Закони.
Законитѣ, изобщо взето, су дѣца недопос- 

чета на сегашний строй, които съ най голѣма тя
жесть падать върху бѣдното население, тъй като 
при гласуванието имъ неговото участие е никакво, 
фиктивно — законитѣ се гласуватъ отъ депутатитѣ, 
които хичъ не искать да знаятъ, че задъ гърбьтъ 
имъ стой „милий“, който ги е пратиль (?) да по- 
добряватъ положението му, да защищавать ипте- 
реСитѣ му. Но най силно се чувствуватъ отъ б Ед
ното работно население фискалнитѣ закони: „За
копа за тютюпя“, „Закона за горитЕ“, „Закона 
за патентитѣ“ и др. ПричинитЕ на това сж: пе- 
обмисленностьта на самитѣ закони, некадърно- 
стьта и недобросъвѣстностьта на испълпителнитЕ 
имъ (финансовитѣ агенти), слѣпото имъ прила- 
гапие отъ страна на еждиитѣ.

Сегашната организация се крѣпи главно на 
лицеи Ерието. Сжществуватъ такива положения, при
лагать се такива правила, които и самитѣ имь 
автори ги знаятъ, като само току така казали, но 
безъ всѣка възможностъ да се прилагать въ прак
тический животѣ. Едно отъ многого такива пра
вила на правото, останіли още отъ римско врЕме, 
е и правилото: Всѣкой гражданинъ се смѣта <да 
знае существующитѣ въ страната закони (,lu n est 
cense ignorer la loi .

Има ли по глупаво отъ това правило. Мис
лимо ли е, чистий разумъ допуща ли, че при се
гашното положение на работитѣ, цѣлий купъ оть 
закони и закончета, които никнутъ, като губи и 
повечето умирать, като еднодневни мушици, мо
гутъ да б ждутъ извѣстни па цѣлата масса? О, 
каква подигравка! Не цѣлата масса, не само прос
татѣ смъртни, но и онѣзи, които боравятъ съ за
конитѣ, не могутъ да надникнжтъ изь сичкитѣ 
имъ кюіпенца. А колкото се отнася до тъзи часть 
отъ народа, която се кичи съ името интелигенция, 
тя на много закони имената даже не знае, а не 
да е посвѣтена въ съдържанието имъ. . .

На това философско (?7 правило, често с ж му 
испитвали горчивината нѣкой нещастници, конто 
се чудятъ, отъ дѣ имъ се е струпало злото на гла
вата, което ги е накарало да се явяват ь на судъ. 
На твърдЬнието имъ, че не знаяли да имало пи
сано приет жплепието въ законитѣ, еждията вели
чественно отговаря: „Това не е извинение. Всѣкой 
гражданинъ е длъженъ да знае законитѣ на стра
ната.“ ! !

На основание на това глупаво правило, колко 
злощастия с ж се прибавили къмъ и тъй злополуч- 
ний животъ на нашита работна масса!

На фискалнитѣ закони с ж имь испитали гор
чивината на всѣкждѣ. Въ Л-ский округъ се слу
чило такива финансови агенти, на които чувствата 
на милость, справедливость липсватъ, както на 
всички гладни за злато чиновници и лишени отъ 
всѣко състрадание къмъ бѣдното и беззащитно на
селение. Въсползувапи отъ с жществующитѣ фис
кални закони, тѣзи господиновци правять актове 
слѣдъ актове, които пъкъ се послѣдватъ оть по
становления слѣдъ постановления, издадени оть 
още ио малко заинтересуваний за чуждата кожа 
управитель. . . .

Имуществата на мнозина сж продадени за 
събирание глобцтѣ. Слѣдующий факъ е назидате
ленъ въ товаръгнопіение: ттрн оп-исваиие имотитѣ 
на единъ селенинъ, указало се, че всичкитѣ не 
допълватъ за исплащание на глобата. Остан жло да 
испъдятъ злощастпика и отъ Кжщата и пак ь щѣлъ 
да е длъженъ на... държавата (колко буржуаз- 
ната държава се смилява надъ своитѣ чада!), но 
г-нъ управителя се смилилъ (?), като заповѣдалъ 
да оставятъ кжщата. Ако е билъ нѣкой отъ за- 
интересуванитѣ агенти (заинтересувани, казвамъ, 
защото имъ се дава часть отъ събранитѣ глоби за 
аккуратностьта имъ!!), кжщата на сиромаха іцѣла 
да хвръкне, както това е ставало съ много други. 
Е, зеръ, „отъ сиромаха нищо добро не се очаква“. 
(Депутата Поповъ въ Народи. Събр.)

Сждиитѣ въ окржжннтѣ судилища сж уди- 
рили много нередовности въ актоветѣ и това ги 
кара да отмѣнявать по вече отъ постановленията. 
Интересно е, че не само въ юриститѣ (не всички, 
разбира се), но и въ практицитѣ, които обикно- 
венно обичатъ буквосждството, забѣлпзватъ този за 
похвала взглядъ. Какъ да не се поетжла така, ко
гато за една лула тютюнъ глобятъ съ 50 лева, за 
купувание пакетъ на половини— 100 лева, за едно 
кило тютюнъ на листи — 12 лева!!

Но ... има и касация. Господата, които сж 
тамъ на високата капия, не гледатъ тъй на рабо
тата. Зеръ тѣ не виждатъ опърпапитѣ прѣдъ тѣхъ 
подесждими, попуканитѣ имъ ржцѣ, посурналото, 
почърнело и испито лице! Тѣ едно само знаятъ. 
То е слѣпото попълнение на закона. Oura lex sed 
le?, e тѣхний девизъ. Закона е строгъ, но той си е 
законъ!

Както се вижда, кассацията на двѣ-на три 
прѣхвърля фискалнитѣ дѣла и уважява заявле
нията па финансовитѣ агенти, като касира оправ
датели итѣ присуди или онѣзи въ които има хо
датайство за помилвание! Това е една чудашка 
практика! Малко съвѣсть, господа оть Върховния! 
Знайте, че не огъ добро се отмѣняватъ съсипател- 
нитѣ за населението постановления! Сждиитѣ отъ 
Окржжпий С ждъ, прѣдъ които се прѣдставя зло- 
щасгпий подсудимъ, който е дошелъ, може би, отъ 
50, (іО, че и 80 км„ с ж, които могутъ да се по
ста пять въ положението му, а не вий, които не го 
виждате! Справедливо си е спечелила тъзи ваша 
практика спрямо тѣзи дѣла едно оежждание отъ 
всички съвѣстни с жди и.

Като фискалнитѣ закони с ж съсипателни, у- 
жасно разорителни за населението, както дѣйстви- 

телностьта го доказва, не остава друго освѣпъ * 
се измѣнятъ, да се прѣмахп жтъ такива, каки 
сж сега. Трѣба да се памѣри едно улекчител^ 
срѣдство за массата, която всѣкидневно страда Н° 
тѣхъ. Думата ще имать депугатитѣ.

__________ В. Д.

ОТВОРЕНО писмо

До г. г. редакторите на в. „Прогрессъ4:

Господа,
Не е тайна за никого, че Вий се смѣтахъ 

за социалисти, прѣди още да се появите като об
щественно-политически дѣятели: при това, много 
добрѣ помните, че ако имаше нѣкаква недоразу
мения между Васъ и насъ—социаль-демократитЬ 
то бЕха, може да се каже, по-вече тактически, от’ 
колкото принципиални: догдЕто всички пий исках
ме да се излѣзе явно и да се започне една чисто 
социаль-демократическа дѣягелность, Вий, некол
цината; смЬтахте да се в ьсползувате оть отсъ
ствието у насъ на каква-годѣ прогрессивно-ради 
кална партия и подъ това було да заночните своя
та работа. Инъкь казано, Вий признавахте на
пълно съврѣменпитѣ основи на социалистическото | 
учение; но не намѣрвахте достатъчна у насъ по
чва за такава една дѣятелпость, каквато се води | 
въ другитѣ но напрѣднали държави, а искахте) 
нѣщо по-друго, пѣщо радикално-социалистическо.
И прѣварихте ни, като започнахте своята 
Догдѣто ний, социалъ-демократитѣ, се споразу- 
мѣемъ ло-между си за една обща литературна дћа- 
телность, появи се и Шуменската „Правдинз", 
първиятъ вѣстникъ, който съ силна социалистиче
ска подкладка започна смѣ ю и рѣшително борбата 
сь тиранията. Съ нѣколкото си броя тя произведе 
фуроръ. Въ това врѣме Вашата „Лзкча~ бѣте щ 
залѣзвание. Появиха се тогава поср Ьдници за ш- 
ванието на тия два вѣстника, отъ което сливавие: 
се роди и в. „Прогрессъ1 съ строго опрѣдѣлева і 
программа, изработена отъ н пни другари на ново | 
и удобрена отъ двѣтѣ страни.

Влагодарение на всичко това, ний, българ- 
скитѣ социалъ-демократи, се заловихме съ четире 
ржцѣ да подпомагаме и распространяваме новиять 
вѣстникъ, който се смѣташе за пионеръ на чисю : 
социалъ-демократическата дѣягелность, която в 
готвяше вече да се започне съ общи усилия. II ; 
гръмна „Прогрессъ“ по читиретћ крайнда наѣу - 
гария, като въ кжсо едно врѣме спечели симпатии 
тѣ па цѣлия български народъ, съ исключеніи у 
на подкупницитЕ, които изобщо ни наричаха | 
четия“, „испъдени за социализъмъ студенти і» 
учители“, „магарешки тръни“ и пр. и up. Ней [ 
мина много и нашитѣ органи, „Работникъ“ 1 
„Другарь“, се появиха и подкачиха борбата п 
още по-голѣма смѣлость и рѣшигелность. II 
кото по-нататькь, колкото по-вече се изострюв;® 
борбата, толкова по-явно ставаше Вашето отдал?-І 
чавание отъ новоизработената программа, за коетоI 
редакциитѣ на горѣспоменатитѣ два социаль-деи> 
критически органи, предъ видъ на .исключителнойі 
положение на работитѣ, се ограничаваха cerm 
тогисъ сь едни, почти приятелски, напомнюванви 
Кждѣ краять на борбата, по една или друга при-[ 
чина, Вий достигнахте вече до тамъ, та че к| 
сближихте твърде тѣсно съ нѣкой хора, конто« 
нѣмали и не могжтъ да иматъ нищо общо съJ11, 
дикално-социалистическата программа на в. 
грессъ“\ но и това още не можеше да даде 
тъчно право комуто и да било, за да про®® 
върху Ви една строга присада, защото, при таки® 
исключителни врѣмена, неусѣтно ставать подооаа
сближения съ подобни хора. I

По най-сстнѣ удари послѣдняя часъ на Ста* ; 
боловата тирания, дойде многоочакваното врЫ*  
Борбата се свърши съ пълна побѣда за вен® 
доблѣстни борци, за всички страдающи подъ1®J 
на нечувания режимъ. Слѣдъ общитѣ търж®^1 
при подобни побѣди *смѣсенитѣ  воюющи во® 
почнаха да се събирать на бранното поле—F 
подъ своето знаме, за да продължатъ по-натать 
ния си пжть, който бѣше вече расчистенъ отъ 
щитѣ неприятелски барикади за всички п^рт ■ 
Но какво стана въ туй врѣме сь Васъ, г-даРе 
ктори на в. „Прогрессъ“? — Вмѣсто да прод s 
жите прѣдначертания си пжть — за голѣмо о. 
двапие на всички прогрессивки елементи ѵ н‘ 
часть отъ които се тъкмеше вече дасенаръД1 J 
Вашитѣ редове — Вий уничтожихте ІІЛ-іНЪТЬмВоі 
стжпкахте знамето си и се нарѣдихте — о, сРа І 
срамно! — като най-послѣдни войници подъ 
ното и реакционно знаме на, нтарлатапству к1®' 
сега руссофилско-консерваторска клики! Io1® 
вече нѣкакво си „отклонение“, прѣдизвикано 
„исключителни“ нѣкакви си обстоятелства,'1 
измѣна, цѣла продажба на съвѣсть и уоѣжД1 L

а Ц^11
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II ако това бѣхте сторили сами на себе си и за ' 
себе си, то още не щѣіпе да достигне послѣдняя 
градусъ на справедливото възмущение; но Вий, 
ВийГ-да редактори на в. „Прогрессъ“, не се по
свенихте да измѣните сами на себе си, не поже
лахте да продадете сами своитѣ убѣжденна и съ- 
вѣсть, като погрѣбите за врѣме или за винаги 
смѣлия борецъ в. „Прогрессъ“, а измѣнихте на 
другаритѣ си социалисти, на хиледитѣ си читатели, 
като чрѣзъ продажбата на скщия този вѣстникъ I 
— изразительтъ на мнѣнията и убѣжденията на 
една значителна часть отъ нашата интелигенция, 
поискахте да продадете и тѣхнитѣ убѣждения и 
тѣхната съвѣсть!

Това е господа, пай-ниското, най-грозпото и 
най-отвратителното, което могутъ да направятъ 
бёзсъвѣстнитѣ журналисти на съврѣменпата намъ 
буржуазна пресса: това е, което насъ, Бернскитѣ I 
студенти социалисти, ни възмути отъ дыіъ-душа и 
което ни застави да излѣземъ публично да проте
стираме противъ тази Ваша писка измѣна. И като 
правимъ това, като Ви поднасяме нашето крайно 
прѣзрѣнне, мислимъ, че ставаме изразители на 
чувствата и мислитѣ на хиледи български граж
дани, съ които заедно викаме отъ далечния Западъ:

Долу продажницитѣ и измѣнниципгѣ !

8 XII 94 Г. Отъ Бернскитѣ студенти-социалисти.
София,

ВОЕННИ ПРѢЛЕСТИ

(Отъ 18-й Етърский ролкъ).

1) . Старшия Унтеръ офицеръ отъ 6-та рота 
Иванъ Панковъ, въ края на м. Юлий, е билъ вой
ника Петръ Христовъ, за гдѣто не козирувалъ на 
единъ другъ войникъ по исканието на отдѣлйон- 
ния му. Освѣнъ гдѣто го билъ, ному се заканилъ, 
че ако войника не избѣга, ще го убие. По поводъ 
на това войника избѣгва и отива да служи въ 
Шуменъ. Този войникъ е сега въ гауптвахта.

2) . Капитанъ Шойлековъ, ротенъ на 4-та 
рота, на 9-й Августъ въ с. Тръстеникъ, въ похода 
отъ Търново за Руссе, би войницитѣ Петко Мар
ковъ и Панайотъ Бендеревъ, за гдѣто не му до
несли по скоро дрѣхитѣ и не му построили на 
врѣме палатката, за което вината не бѣше въ 
тѣхъ. Едногото би съ пръчка дебела до сан
тиметра, която и счупи въ него; а другия съ пле
сници и юмруци, отъ които му е посинела главата. 
Биението бѣше тъй жестоко, іцото всички присут
ствую іци тамъ офицери и войници съ страхъ по
гледнаха на нещастнитѣ войници.

3) . Поручикъ Караеневъ, полкови адютантъ, 
на 15-й Августъ на лагера въ Руссе, би съ пле
сници унтеръ офицеритѣ Никифоръ Сапуновъ, 
Жанъ Иосифовъ и Александръ Георгиевь (музи
канти), за гдѣто не дошли въ опрѣдѣленото отъ 
него врѣме. Съ такава жестокость се хвърляше 
върху имъ, іцото подскачаше до двѣ педи отъ I 
земята.

4) . Овчаровъ, фелдфебелъ на 6-та рота, на 
23-й Августъ, на връщание оть Руссе за Търново, 
мѣжду градеца Бѣла и с. Коцина, е билъ вой
ника Иванъ Атанасовъ съ шашката си, за гдѣто 
поостаналъ назадъ. Ротния на 7-ма рота, капитанъ 
Едровъ е навикалъ Овчарова за звѣрското му от- 
насяние съ отпадналия войникъ.

5) . Фелдфебеля Стойчо Пенчевъ, па 24-й 
Августъ (деня на пристигапието на полка въ Тър
ново отъ Руссе) е викалъ въ ротната канцелария 
войника Петръ Стойновъ и му се заканилъ, че ще 
го прати на Шипка за маневритѣ (което и напра
вилъ, при всичко, че войника страда оть силенъ 
ревматизмъ въ краката), за гдѣто не му донесалъ 
на 22-й Августъ вечерьта пиле отъ роднинитѣ си 
въ Бѣла, както при отиваннето за Руссе.

Подполковникъ Абаджиевъ, при прощавани- 
'вто си съ полка, каза: ,,іце ми е драго да чуя 
похвали за Етърци“. Колко ще е драго на г-на 
Абаджиевъ, като чуе тѣзи похвали за Етьрци!

Ловчевъ

ПО НАРОДНОЮ СЪБРАНИЕ.
(Продължение отъ брой 23)

Предложението на Н. Габровски за отпуща- 
ние 5ОООО лева помощи за откривание библиотеки 
и читалища въ селата и градоветѣ се гласува и 
прие. § 2—10 се приеха безъ никакви дебати § 
§ 10 и 11. Такевъ прѣдлага, щото суммата 80,000 
ирѣдвидена за помощи па ученици да се увеличи 
на 200,000, за да може да се даде доступъ и на 

бѣдната класса да опита отъ плодоветъ па наука
та. Китанчевъ поддържа Такева. Михаиловскй ис
ка да си остане су щата сумма, но само да се раз
дава чрѣзъ конкурсъ. Въобще той иска конкурсенъ 
испитъ за стипендиянтитѣ, а тъй сущо и увѣли- 
чение на стипендиитѣ, съ цѣль да се сирѣ въс- 
приемаиието на социализма и анархизма отъ мла- 
дежьта. 1 'ено Недѣлковъ прѣдлага, щото стипен
диитѣ освѣнъ това да се давать взаимнообразно 
и за това иска увеличение па суммата за стипендии 
отъ 600,000 на 1,000,000. Величковъ взема подъ 
внимание бѣлѣжкитѣ па Михаиловски. § § 10 и 11 
се приеха безъ никакви измѣнения. Не се зеха 
подъ внимание бѣлѣжкитѣ на Габровски, Топу за
нозъ, Чучарковъ и Конкилевъ за увеличавание на 
суммата 300,000 л., прѣдназпачена за помощи на 
училища (§ 15). Сущо тъй не се прие предложе
нието на Габровски за увеличение суммата 30,000 
л. предназначена за сиропиталища въ София и 
Пловдивъ и пр. Той искаше да се увеличи па 
100,000 л., понеже сирачетата сљ продуктъ на 
днешнитѣ наредби и сжществувать и въ другитѣ 
градове. Изобщо бюджета се прие, съ едни мал
ки измѣнения, и то благодарение на министра, 
който въ много случаи бѣше съгласенъ на прѣд- 
лаганитѣ измѣнения.

Слѣдъ това се приступи къмъ разглѣждание 
бюджета на министерството на външнитѣ работи. 
Бюджета се прие тъй, както е прѣдставенъ отъ 
министра. Интересни дебати станаха по § 19 — 
безусловенъ фондъ (80,000 л.).

Габровски иска зачеркванието на тая сумма: 
„Когато финансовитѣ събиратъ данъци, тѣ искать 
населението напълно да се исплати, гражданина 
плаща съ смѣтка и има право да иска, прави
телството да дава смѣтка. Безусловния фондъ съ 
нищо не се оправдава. Той Служи само за поддър- 
жание едно позорно учрѣждение—шпионството. Ако 
вий приемете тоя фондъ, вий ще оправдаете Стам- 
болова. „Св. Слово“ показваше, какъ Стамболовъ 
е слѣдялъ гражданитѣ съ своитѣ шпиони, издър
жани отъ тия фондове. Вий сте сжщитѣ, които 
бѣхте опозиция, вий сте сжщитѣ които посочихте 
лицата-шпиони въ своя органъ, но и вий сте су- 
щитЬ, които идите да поддържате шпионския фондъ. 
Какво обяснение ще дадете на народа за това? 
Нѣмали право да ви каже той, че неговитѣ пари 
се харчатъ пакъ тъй безотчетно, както напрѣдъ? 
Е, добрѣ, ако искате вий да си ударите печата 
на позора, приемете тоя параг^лфгь. Но знайте, л-а 
ний ще искаме откриванието на болници, учили
ща и пр. Вий тогава ще ни кажете нѣма пари; 
ний ще ви отговоримъ, че имате пари за шпиони 
и за подкупвание на вЬстници, а за народополезни 
работи — пѣмате. Избирайте“. Начевичъ съжеля- 
ва, гдѣто Габровски говори така. „Ако иска да 
знае смѣтката на тия пари да заповѣда въ минис
терството“. М. Бояджиевъ, Добриновичъ — еж до
волни отъ обясненията на министра. Бобчевъ на
мира тоя фондъ за много полезенъ и необходимъ 
(Китанчевъ: да под купувате австрийскитѣ газети). 
Тевекелиевъ прѣдлага въпроса за изчерпанъ. Пред
седателя иска да гласува. Китанчевъ протестира: 
„Ний е говоримъ, тукъ се касае работата за из- 
държание шпиони, вий съ това оправдавате Стам- 
болова“. Произвѣде се силенъ шумъ. Безусловния 
фондъ се прие. Слѣдъ това произвѣде се отново 
шумъ. Предсѣдателя гласуваслЬдующигѣ парагра
фи безъ да дава думата. Досевъ протестира: „Г-нъ 
предсѣдателю, плюя въ вашето лице, азъ земахъ 
думата, вий нѣмахте куража да ми я дадете“. За 
въдворение тишината даде се нѣколко минути от- 
дихь. На сѣткѣ, предсѣдателя се извинява прѣдъ 
цѣлото Събрание за своитѣ поступки. Досевъ отъ 
трибуната се оплаква оть него, като посочва и 
факти, че предсѣдателя записваль лица отъ „бол
шинството“ безь да су искали думата, само „да 
исчернятъ въпроса“.

Засѣдапието се закри въ 11 Ѵ-з ч.
Засѣдание 41 (16 Декемврии). Докладвание 

бюджета на Министерството на Земледѣшето и 
Търговията. Прие се безъ измѣнение, макаръ да 
се чуваха гласове за економии. Болшинството не 
считаніе за достолѣпно да се противопостави на 
волята па министера. Слѣдъ това се докладва бю
джета по министерството на Вмтрѣшнитѣ ра
боти. И тоя бюджетъ, както и другитѣ, е струпанъ 
въ § 1, който обема нѣколко листа, най гдавпитѣ 
длъжности, пай голѣмата сума отъ цѣлия бюджетъ 
като че I ли това да се прави съ цѣль да се из
бави правителството отъ сериозни критики. Заслу- 
жва да се отбѣлѣжатъ тукъ, макаръ и кратко, 
дебатитѣ, конто стйнаха по § 1. Най-първо говори 
11. Габровски. Той иска уничтожението дльжнос- 
тьта частенъ секретарь, като излишна и създадена 
отъ Стамболова съ цѣль да намѣри работа на 
нѣкой свой приятелъ; ежщо тъй и за уничтоже
нието длъжностьта инспекторъ на полйцията

„Менъ ми се струва, че акэ тази длъжность се 
създава за инспектирание на джіндармерията, тя 
може да се испълпи и не оть специално назна
чени лица. Тя е введена само съ цѣ іь да дисци
плинира полицията, да я направи такава, каквато 
бЬше въ Сгамболово врѣме. Азъ мисія, че ний, 
конто се въодушевляваме оть свободата и мислимъ. 
че съпаданието на Стажболсг.а се започнала нова 
ера, трѣбва да гласуваме противъ тая дльжноегь 
както и да искаме намалението на полицията. 
Това се е говорило и писало именно отъ днешиитЬ 
министри, когато бѣха опозиция; 7200 л. не трѣбва 
да отиватъ даримъ“. По нататъкъ оратора е и про
тивъ сжществуванието на длъжноститЬ „помощници 
околийски началници“. „Въ името на каква нужда 
се създавагь тия 85 нови помощници. Нима окел. 
началници не сж достатъчни да испълпявать ро
лята, която дьржавата имъ опрѣдѣля? Азъ мисля, 
че тй сж прѣдостатъчни. Тия помощници ще ис- 
пълняватъ двойна роль, ролята на полиция и 
ролята на войска; тѣ ще бждатъ и военни начал
ници и граждански служащи. Азъ прѣдпочитамъ 
да си останатъ тѣ само военни, макаръ да нѣма 
нужда оть тѣхъ, • отколкото да се бъркатъ и въ 
гражданскитѣ работи. Защото, освѣнъ че съ това 
се обрѣменява бюджета, по се усилва и полицията. 
Ний въоржжаваме полицията въ доста голЬми 
размѣри, а съ туй възбуждаме възмущение въ на
селението. Най сетпѣ, ако вий мислите, че насе
лението трѣбва да се въслитава не подъ влиянието 
на полицията, а подъ влиянието на свободата, то 
гласувайте за унищожението на тия нови длъж

ности“. Сущо тъй той иска намаление заплатитъ 
на окр кжнитѣ управители „Стамболовъ увеличи 
заплатить на управителитѣ, за да си състави пар
тия не отъ народа, а отъ чиновницитѣ. Напрѣдъ 
тѣ получваха по 6000 л. и тая заплата Р доста
тъчна. Защо—единъ прѣдсѣдатель1 на окруженъ 
судъ или единъ директоръ, който има много по- 
голѣма задача, да могутъ да прѣкаратъ съ по 
5000 л., а единъ управитель да не може? Ако 
вземемъ за мѣрило труда и ползата, която тѣ . 
принасятъ, трѣбва да увеличимъ заплатить на 
учителитѣ, а не па управителитѣ. Не дѣйте мисли, че 
нѣма да се явятъ кандидати, ако се намалять 
заплатить. Кандидати има много, толкозъ по-вѳче, 
че тукъ не се изисква никакъвъ цензъ; доста е ,, 
да бждешъ слѣпъ партизанишь на правителството и , 
да се отлича вашъ съ своята грубость, за да ти 

.дад жгъ 7,200-л.“. Най оратора нека, на
маление числото на полицията, отъ 3000 д. на 
2,000, като напомни на болшинството, че ако то 
тукъ не направи економии, ще покаже съ това, че е 
повече загрижено да поддържа полицията, отколкото 
да пази свободата и интересситѣ на населението.

Т. Китанчевъ намира, че бюджета на ми
нистерството на в жтрѣпінитѣ дѣла се е постоянно 
увеличавалъ, до гдѣто се е достигнало до тамъ 
да се прѣдвидятъ съвършено излишни длъжности. 
Той иска исхвърлянието длъжностьта частенъ се
кретарь. Колкото за инспектора на полицията, той 
е прѣдвидепъ само за да се задоволи едно лице; 
затова е и ирѣдвидена голѣма заплата. Слѣдъ 
паданието на Стамболова азъ мисляхъ, че тая 
длъжность най много може да бжде врѣМенна. 
Обаче, министра си намѣрилъ и той свой човѣкъ, 
Морфовъ, който се вече прослави съ своитѣ под
визи, и за това я прЬдвижда и въ новия бюджетъ. 
Тая длъжность трѣбва да се зачеркне, инспекто- 
ръть нѣма никаква работа, той само се расхожда 
изъ България ужъ да прави ревизия на оружията 
на полицията; но за това може да се командирова 
нѣкой воененъ, пъкъ и инспектора на да ли е 
вь състояние да инспектира самъ цѣла България“. 
Що се касае до заплатигѣ на окр ужнитЬ управи
тели, той е съгласенъ съ казаното но това' оть 
Габровски. Сетнѣ, той иска уничтожението Д:Тьж- 
ностьта инспекторъ на Софийската полиция. Защото 
той нѣма никаква работа и служи „само да инспек
тира гражданитѣ, да подслушва кой какво говори“. 
Градоначалника, който нѣма никаква канцеларска 
работа е въ състояние да прави самъ ревизията, 
иъкъ това вършятъ сега и полицейскитѣ пристави 
въ своитѣ участъци. Той е противъ пазначаванието 
на 85 души помощници окол. началници. Той не 
намира никакъвъ резонъ за /тѣхното с.уществу- 
вание. „Ако напрѣдъ можехме да се упраг іяваме 
само съ окол. началници то защо да. не можемъ 
и сега? Помощницитѣ щѣли били да,. замЬстватъ 
приставить! Позволете ми да ви кажя, че назнача- 
ванието на приставить бѣше единъ само луксъ 
и още op удие за потъпквание правата на народа. 
Ако настоящето правителство иска да се радва 
на довѣрието на народа, то не му е потрѣбенъ 
тіікъвъ луксъ. Азъ съмъ въ състояние да ви до
кажа, че старитѣ стражари ще јГогд.тт, да испъл- 
нявйгъ много но хубаво работата на помощницитѣ, 
отъ колкото самйтѣ тѣ. ЗапаснитЬ офицерй нека. 
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си станатъ само военни началници, толкозъ по 
вече, че народното опълчение (милиция) трѣбва 
да се възобнови, така щото тѣ ще блджтъ пот
ребни. А отъ това ще спестимъ милиони, понеже 
ще може да се намали срока на войската отъ 2 
год. на една. Най-сетнѣ съ това се гони друга цѣль, 
тукъ се иска да се прѣдаде полицията въ ржцѣтѣ 
па офицеритѣ и да се възобнови драгунарията отъ 
1881 г. Ний не трѣбва да допущаме това“. С жщо 
тай, той не е съгласснъ да има и 11 души турци 
помощници околийски началници, понеже отъ тѣхъ 
нѣмало никаква полза. Иска с жщо да нѣма „4 прис
тави по прѣслѣдвание разбойницитѣ“. Тѣнемогжтъ 
извърши никакви работи, тъй като нѣматъ крилѣ, 
за да се намѣріжта отведнъжъ въ мѣстностьта, 
гдѣто сж се появили разбойници. Раздайте на 
населението пушки и то само іце се освободи отъ 
разбойницитѣ. Най сетнѣ, оратора иска и нама
лението числото на полицията на 2500 души. 
„Вий помните, че въ врѣмето на Стамболова, подъ 
влиянието на неговия страхъ и грандомания, па
шата полиция бѣше достигнала да стане равна 
въ число на войскитѣ на нѣкой малки дър
жавици 4000 души (шумъ, ами шпионитѣ? Китан- 
чевъ: башк.ж отъ тѣхъ, тѣ не се казватъ). Сега 
ний нѣмаме нужда отъ такава полиция и трѣбва 
да я намалимъ“.

А7 Досевъ говори тоже за икономии.
Стоиловъ защищава бюджета си и го намира 

за нормаленъ. Той се прѣструва, че не съзира ни
каква опасность отъ намисанието на военнитѣ въ 
гражданския животъ. Намиралъ военнитѣ за по 
въспитани „и по честни и иска да направи опитъ 
съ тѣхъ. Шиваровъ, Добриновичъ и Стамболовъ 
поддържатъ министра. Чрѣзъ гласувание § 1 се 
прие безъ измѣнение. § 2 е потераджийския 
фондъ, когото бюджетарната комиссію е увеличила 
отъ 40,000 л. на 59.200 л. Такевъ силно се бои 
отъ тоя фондъ. Като знае миналото, страхъ го е 
да не би пакъ да се повтори старата епоха и да 
видимъ отново сљдебни пристави и разни други 
чиновници, записани въ вѣдомость'!а на потера- 
джиитѣ или шпионитѣ.

А'. Досевъ намира, че настоящия бюджето
проекта съ нищо не сеотличавалъ отъминалитѣ. И 
тукъ и тамъ се прѣдвиждатъ потераджийски и без
условни фондове. Искалъ се пари не за нѣкаква 
си общественна нужда, а за поддържание на шпи
они. Това е скандалъ, това е позоръ! Ний ми- 
слѣхме, че новата ера дѣйствително ще б љде нова, 

такъ оратора не можа да продължи, 
министръ го прѣкъсна съ още по

обаче тя съ нищо не се отличава отъ старата. 
Шпионитѣ и днесъ сжществуватъ .... По ната- 

, Модерния“ 
модерната“ 

дума: лжжецъ: Досевъ: лъжи тозъ, който твърди 
противното; новитѣ атове се разцвилиха, загър- 
мѣха виковетѣ: долу! долу! Михаиловски, Бобчевъ 
ирѣдлагатъ да се исхвърли Досевъ; нрѣдсѣдателя 
дрънка звънеца и отнема думата на говорящия. 
Той протестира, „нѣмате право; ако единъ мини- 
стъръ и а честолюбие, то не по малко го имаме 
и ний, народнитѣ прѣдставители.“ Предсѣдателя 
дава думата па новия Цвикю- Абрашевъ; Досевъ 
продължава да говори. Предсѣдателя отново дрънка 
звънеца. Досевъ ни най малко не обръща внимание 
на това; най сетнѣ предсѣдателя му прѣдложи да 
си излѣзе и заповѣда на квесторитѣ да го изна- 
дя'іъ па вьнъ. Тукъ стана оня скандалъ, за който 
вече се писа на друго мѣсто въ нашия вѣстникъ, 
затова и нѣма нужда да се повръщаме на него. 
Слѣдъ свършванието на скандала, Вановъ отъ името 
на приятелитѣ си протестира и заявява, че тѣ 
всички напущатъ засѣданието. Китанчевъ: „по
зоръ на това събрание, което употрѣбява слуги за 
исігьждапие на единъ депутатъ, ний протестираме 
за йзпасилваинето правата на прѣдставителството 
и напущаме, засѣданието.“ Конкилевъ, и той съ 
нѣколко думи, отправени къмл» новитѣ отечество
спасители, напустна засѣданието. Отъ лѣвицата 
почти никой не остана. А съ това работнтѣ на 
болшинството се улесниха. То нѣмаше вече съ 
кого да се бори, нѣмаше кой да го спъва, да се 
мзразимъ на язика на охтичавия „Миръ.“ Всичко 
се приемаше така, както си е, освѣнъ гласоветѣ 
„прието,“ „прието“ нищо друго се не чуваше. Така 
се рѣкара ц'ѣлия бюджета на Мин. на Влтрѣш. 
Дѣла, заедно съ безусловния фондъ 80.000 лева, 
така се прие и бюдже'га по Мин на Общ. Сгради, 
всрѣдъ общата тъмнина, така пай сетнѣ се рѣши 
и въпроса за амнистията, почти на разсъмвание. 
Ето какво значи да бждешъ „интелигеіггенъ“ отъ 
симпатичпот болшинство; това значи да приемашъ 
всичко безъ ропотъ, да спишь по банкитѣ и да ди- 
гашъ рљка, безъ да знаешь защо, само и само да 
се непълни една формалность: да се каже, че бю
джета е миналъ прѣзъ камарата. Засѣданието се 
затвори въ 51/"2 слѣдъ полунощь. Дѣятелна и тру- 
до.побива камара ще каже в. „Миръ,“ а ний ще 

Отговоренъ-реда .торъ Ангелъ Ив. Гюзелевъ

кажемъ, че това, именно, съставя позора на на 
шата „интелигентна“ камара.

Но какво да кажемъ за послѣднптѣ засѣдания, 
за засѣданията отъ Сжббота, Недѣля и Понедѣл- 
никъ? — Това не бѣха засѣдания, а само една 
подигравка съ народнитѣ правдини. Іова оѣше 
едно самооплювание на болшинсвото и доказател
ство, че нашитѣ „интелигентни“ се грижать за 
интервентѣ па своитѣ избиратели толкова, колкото 
се грижи и Русский царь а интереситѣ на своитѣ 
„мужици.“ И какво по друго значи туй: да засѣ- 
давашъ почти прѣзъ цѣлата нощь, да пращашъ 
една часть отъ своитѣ симпатични другари да 
сн жтъ, за да ти дойде реда и на тебе да спитъ 
— а ти сънливо да спитъ по бапкитѣ и да не 
мислишъ за друго, освѣнъ кога да гласувашъ и да 
заглушавашъ докладчика съ грозпитѣ викове: „при
ето, прието!“ прѣди той даже да е прочелъ члена 
или параграфа? Не е ли това позоръ да се при- 
ематъ въ такова едно кратко врѣме, всичко на 
всичко 3 засѣдания, най малко повече отъ 30 за
кона и закончета, за изучванието на конто само 
комиссии сж асѣдавали съ мѣсеци? Ето какъ сж 
приети: законъ за печата (стария, съ измѣнение 
на 33 чл. и Башевата забѣлѣжка), закона за осо
бата па Княза, законъ за Висшето училище, за
конъ за измѣнение нѣкой членове отъ закопа за 
просвещението, приходния бюджетъ,*)  законъ за 
желѣзно-пжтнитѣ мрѣжи въ Бьлгария, законъ за 
поземления налогъ, законъ за облагание занятията 
съ данъкъ, законъ за пенсиитѣ на чиновницитѣ 
граждански и военни, новъ „Екзархийски уставъ“ 
за нашитѣ чернокапци, законъ за акцизитѣ (обла 
гание съ данъкъ кибрита, газъть, захарьта и пр) 
и пр. и пр. свърхсмѣтни кредити и разни прѣд- 
ложения (отпущание на Соф. община въ продъл
жение на нѣколко години по 500.000 л. и пр.). 
Плодотворностьта па нашата камара се яви чакъ 
на края на сессията, когато вече не прис.жтсву- 
ваіпе лѣвицата и нѣмаше „обструкционизмъ.“ Хвала 
на „интелигентнитѣ,“ че сік научени само да кра
ската „прието, прието“ или „въпроса исчерпанъ.“

Прѣди да евършимъ, нека забѣлѣжимъ, че 
почти напраздно бѣ участието на нашитh другари 
и по закона за акцизитѣ. Напраздно увѣряваха 
тѣ депутатитѣ отъ болшинството, че акцизитѣ па- 
датъ върху множеството па работното население. 
Прѣдсѣдателствующий Янкуловъ и този пжть, като 
своя другарь Тодорова, иехитрува да не даде 
думата подъ редъ на нѣкой отъ нашитѣ другари, 
за което си спечели едно енергическо изобличение 
отъ страна на другия Сак жзова. Подиръ горѣщи 
прѣпирни едвамъ се сполучи едно малко намаление 
на нѣкой отъ прѣдметитѣ подлѣжащи па акцизъ, 
като газъть и др.

Крайтъ на сессията ще б жде знаменитъ край 
на едно раболѣпно Н. Събрание, което е било сви
кано да приеме безъ разисквание най важни за 
страната закони.

Франция.
По случай избора за депутатъ въ единъ отъ 

парижскитѣ окр жзи, соц. парламентарна група от
прави манифестъ къмъ избирателитѣ, като ги ка
ни да гласувать за политическия затворникъ въ 
S-te Pelagie Ж. Ришаръ, който кандидатъ изра
зява живъ протестъ противъ сегашния режимъ. 
Изборитѣ се ироизведохж въ Недѣля на 11 Дек. и 
Ж. Ришаръ получи 1800 гл. и най голѣмо бол
шинство от ь 5-тѣхъ кандидати. Социалйстигѣ сж 
сигурни вече въ побѣдата и въ балотажа, осжде- 
ния социалиста ще се извади отъ тъмницата, как
то стана съ Лафарга прѣди нѣколко години.

На послѣдъкъ военния сждъ разглѣжда дѣ- 
лото на единъ капитанъ прѣдатель и сжда го на
казва като му налага затворъ до животъ, когато 
пъкъ единъ войникъ за едно неисігьлнение на дис
циплината се осжжда на смърть.

Въ едно отъ засѣданията въ камарата со
циалиста Жоресъ говори въ смисъль че законитѣ 
трѣбва да се прилагать еднакво за всички и слѣдъ 
прѣдизвиканията които му прави Дюпюи и други 
министри, той казва че правителственият Ь хора си 
играясь съ патриотизма. Побѣснѣлото болшинство 
гласува да се исключи първия ораторъ, който кра
сеше камарата съ своето краспорѣчие.

Жоресъ се исключава за 15 засѣданію, защо
то е казаль въ камарата че има и нечестни хора 
намесени въ Панамската афера.

*) Кікто и бюджетитѣ на мин. на Финансиитѣ и Пра
восъдието.

РАБОТНИЧЕСКИ ИНСПЕКТОРЪ

Работникътъ Димитръ Стояновъ работит 
при Силистренския Ковачъ Вичо Коцевъ, ц-Ьд 
6 мѣсеца. Пазарепъ билъ за това врѣме за г- 
гроша! Като се свършилъ срока на условието 
6-тѣхъ мѣсеца, господаря му го испъдилъ по нц 
мапие работа! Когато дошло пъкъ врѣме смѣтка 
да глѣдать, този бабаитъ господаръ отказалъ да 
му заплати !!

Попитанъ: „Защо“! „Ей така е, защото ис
камъ“, отговорилъ ! Когато работникъть взелъ да 
настоява да му се плати остатъка, 380 гроша,тъй 
като оть цѣлата сумма, само 95 гроша билъ иете- 
глилъ, господаря му го истласкалъ на вънъ, ката 
му казалъ: „нѣмамь пари; върви ме давай подъ 
с£дъ“! Е, разбира се; той знай, че работника 
не ще може да го даде подъ с,кдъ, или ако го даде, 
не ще може да спечели, защото той (господаря) 
ще откупи добръ адвокатинъ да го защищава; а 
работник ьтъ като нѣма съ какво да се защищава, 
ще пропадне; та 
така.

Работници!

за това се отнасят ь спрѣмо тѣхъ

Това не е първи пжть гдѣто
господаритѣ не ви доплащат ь; това е 
новенното нѣщо изъ вашия животъ, 
интервентѣ си и съ съединени сили да 
конъ за покровителствувание труда ни. 
динени іце побѣдимъ.

При Георги Кондоолу отъ село 

най обик- 
Разберете 
искаме за- 
Само с ье-

Айдемиръ
(Силистренско), слугували като овчаръ работникъть 
Димитръ Стояновъ. И за колко ли, аджеба, іце 
попита нѣкой. Ако не си чувалъ безбожна експло
атация, драгий читателю, чуй: За 130 гроша и 
словомъ: сто и тридесять гроша цѣли 6 мѣсеца! 
Та това и по грошъ на день не прави! II каква 
работа! овчарь; въ оня студъ зимно врѣме; без- 
зс жница!

Но остави това, гдѣто за нищо и никаква 
цѣпа му пасалъ овцетѣ цѣли 
тѣхъ не му далъ!

Когато, работник ьтъ си 
господаря му го испъдилъ като 
плати? Да го даде подь сждъ 

6 мѣсеца, ами и

поискалъ паритѣ, 
отказалъ да муза- 
трѣбва да исхарчи

всичкитѣ 130 гроша до гдѣ ги вземе и то падали 
ще ги вземе. Напустнжлъ го безъ да му даде 
господаря му нѣщо!

А когато прѣди нѣколко депа, работникъть 
го срѣщналъ и му поискал ь паритѣ си господаря 

Ей сада;му извивалъ:му го изругалъ, като
върви ме давай подъ сждъ !“ П разбира се іцевпн^.. 
Нѣма кой да го упжне за ухото. Располагать както 
щжтъ господаритѣ съ труда на работницитѣ!

Работници, инспектори и .тѣсно нотжкмите.іші 
сждилища пи трѣбвать. Ако ги искаме, щенись 
даджтъ; ако не, іце тѣглимъ! Изберете отъ двѣтѣ 
едно.

При Силистренскитѣ млади буржуа, да
сегашни отчаяниврѣменіш 

патриоти,
социалисти “
работалъ работникътъ Петръ Цаневъ

— кундураджия. Пазареігь билъ нашъ Петръ, и« 
за много не за малко; тъкмо за 700 іртиа годи- 
пшо! Но не се минжло пи два мѣсеца и ето по*  
вѣло „въ трѣшното убѣждение“ на нашитѣ „соцпа*  
листи“ — викнжли работникътъ и му намалили за
платата на 500 гроша! Нѣмало какво да прави 
Петр ъ; принудилъ се да искара годината, защото бить 

работи за 500 гр. me п> вече вързанъ. Ако не 
испъдятъ и нѣма да му 
сеца, като нарушитель
сплоататори, ха ресва 
стала нарѣдба; но 
деньтъ на народното

ви 
не

за и латятъ за дваум лиь- 
на условието! Ахъ ек- 
се вамъ тьзи пуста опу- 
забравяйте, че близъкъ е 

тържество; близъкъ е деньть 
на народния сждъ!

Сжщитѣ млади буржуа, отбили на сжшЯ 
работникъ 6 л. 60 ст. ..пенсия1 
му 20 лева па мѣсецъ, защото 

отъ изработени^
имало много пра*

зници прѣзъ този мѣсецъ. Хубава смѣтка я! ,,п' 
стни търговци сте ний“ безсрамници! 20 jeW 
взема мѣсечио и тѣ ви се видѣли много. И оть' 
тѣхъ сте се скупосали; и тѣхъ сте раздіьліі.в^ 
Работници! сдружавайте се; „Само дружно Ш 
ирѣмахпемъ тозъ убийственния свѣтъ !л

ИЗВЕСТИЕ
Извѣсти ва се на 

че 7—8 книжки вече 
затова да побързатъ 
адреси; въ противенъ 
ираіцатъ кни жкитѣ.

абонатитѣ на
излѣзохж отъ

и си явятъ 
случай нѣма да

„Ж- 
печати 
точііи'^ 

; се ис-

Администрация „День“

МА. 1КА КОРРЕСIIОНДЕНЦПЯ
Пловдивъ. В. Поповъ. Явете точния си адресъ, 
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